

中国迎来“全面两孩”时代

据新华社电 中国人12月27日迎来历史性时刻。全国人大常委会当日表决通过关于修改人口与计划生育法的决定。中国将于2016年1月1日起全面实施一对夫妇可生育两个孩子的政策。

根据新修订的人口与计划生育法，“国家提倡一对夫妻生育两个子女。”

新法还规定，符合法律、法规规定条件的，可以要求安排再生育子女。

新法将于2016年1月1日起施行。

10月召开的中共十八届五中全会提出，全面实施一对夫妇可生育两个孩子的政策。这是继2013年启动实施“单独二孩”（即一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子）之后又一人口政策调整。

全国人大常委会法工委研究室主任梁鹰表示，中共十八届五中全会决定全面实施一对夫妇可生育两个孩子的政策是执政党的政策主张。党的政策主张要通过立法机关的法定程序成为法律，上升为国家意志。这体现了党依法执政的理念和重大改革于法有据的精神。

全国人大常委会委员刘振起说，人口政策事关中华民族命运和13亿民众的切身利益。法律修改反映了中国国情民意，“非常必要、非常及时”。

上世纪70年代初以来，中国开始推行计划生育；1980年开始提倡“一对夫妇只生育一个孩子”；1984年开始“开小口、堵大口”——中国现行生育政策在长期实践中

中国立法规定：

国家勋章和国家荣誉称号为国家最高荣誉

本报综合消息 十二届全国人大常委会第十八次会议12月27日经表决通过了国家勋章和国家荣誉称号法。该法规定，国家勋章和国家荣誉称号为国家最高荣誉，国家设立国家功勋簿，记载国家勋章和国家荣誉称号获得者及其功绩。

草案共21条，对国家勋章和国家荣誉称号的授予对象、提名、决定、授予和撤销等都作出具体规定。

关于授予对象，该法规定：国家设立“共和国勋章”，授予在中国特色社会主义建设和保卫国家中作出巨大贡献、建立卓越功勋的杰出人士。

国家设立国家荣誉称号，授予在经济、社会、国防、外交、教育、科技、文化、卫生、体育等各领域各行业作出重大贡献、享有崇高声誉的杰出人士。

其中，该法还对外国人单设一种勋章，指出，国家设立“友谊勋章”，授予在中国社会主义现代化建设和促进中外交合作、维护世界和平中作出杰出贡献的外国人。

关于国家勋章和国家荣誉称号的提名、决定和授予。该法指出，全国人大常委会委员长会议根据各方的建议，向全国人大常委

精彩晚会迎元旦



12月25日晚，周口市庆元旦暨“三区”人才支持计划文艺演出在周口人民会堂举行，来自全市的近千名观众一起欣赏了精彩的文艺表演。

据悉，“三区”（指边远贫困地区、边疆民族地区和革命老区）人才支持计划工作，是国家支持边远贫困地区、边疆民族地区和革命老区各项事业发展的重要举措。许多观众观看演出后，不仅对国家“三区”人才支持计划有了进一步的认识，还领略了周口本土文化的艺术风采。

晚报记者 王晨 摄 线索提供 刘振宇

逐渐完善形成。

1978年3月，“国家提倡和推行计划生育”载入宪法。2002年，中国施行人口与计划生育法，“提倡一对夫妻生育一个子女”。

经过长期努力，中国少生4亿多人，缓解了对资源环境的压力。但近年来，中国人口结构呈现高龄少子特征。适龄人口生育意愿明显降低，少生优生成为社会生育观念的主流；同时，人口老龄化态势明显，老年人口比重高于世界平均水平，劳动年龄人口开始绝对减少。这些都对中国人口均衡发展和人口安全提出挑战。

中国目前约有1.4亿已育一孩的已婚育龄妇女。实施“全面两孩”政策后，新增可生育二孩的目标人群约9000万。这将不仅拉动住房、教育等方面消费，而且可以减缓人口老龄化压力，增加劳动力供给。

38岁的石先生已有一个两岁儿子。“趁着年轻想再要个孩子。这样儿子能有个伴儿，家庭也更稳固。”他说。

此前，国家卫生计生委副主任王培安预计，政策实施后，2020年中国人口达到峰值14.5亿。“两孩”政策会使中国经济潜在增长率提高约0.5个百分点。

实行“全面两孩”政策不意味着放弃计划生育国策。“实行计划生育是国家的基本国策”这一条款并无变化。

为确保政策实施，新法调整完善了奖励保障等配套制度。

分享新闻好故事 传递社会正能量

“好记者讲好故事”巡讲团 周口开讲



□晚报记者 张肇文/图

本报讯 12月25日，全省新闻战线“好记者讲好故事”巡回演讲报告会在周口广播电视台演播大厅举行。来自安阳、商丘、南阳、郑州等地的9名记者和主持人为现场观众讲述了他们亲见、亲历、亲为的感人故事。

报告会上，安阳广播电视台记者辛秀梅讲述了为帮助两个患有先天性心脏病的孤儿，她连续3年奔走呼吁，最终使两个孩子得到及时救助的故事。南阳电视台记者邢元丽讲述了她

采访抗战老兵收获的感动。河南商报记者郑筱倩分享了她与血友病患者结缘6年，通过呼吁，相关部门作出积极回应，使更多血友病患者得到救助的故事（如图）。

周口报业传媒集团、周口广播电视台的新闻工作者代表和周口师范学院学生代表约400人聆听了报告。近两个小时的报告会精彩不断，现场不时爆发出热烈的掌声。报告会结束后，演讲团成员还与我市新闻工作者进行了座谈交流。

申小梅表演艺术研讨会在郑州隆重举行



□通讯员 罗长青 文/图

本报讯 12月25日9时，河南艺术名家推介工程之越调名家申小梅表演艺术研讨会在郑州大河锦江饭店4楼会议室隆重举行（如图）。会议上，与会专家、学者从申小梅的唱、念、声、表到传承申派艺术都给予了高度评价。特别是对申小梅在《尽瘁祁山》中塑造的晚年诸葛亮形象和在历史剧《老子》中塑造的老子形象，他们都认为申小梅不但继承、创新、发展了申派艺术，还奠定了省越调剧团在河南文化艺术界的地位，为越调剧种的繁荣和发展发挥了重要作用。

申小梅原名赵玉霞，系国家一级演员，越调表演艺术家申凤梅的亲授弟子。其中，她主演的《老子》荣获了第十三届文化大奖及中国2010-2011年度精品工程奖。座谈中，与会专家、学者从申小梅的唱、念、声、表到传承申派艺术都给予了高度评价。特别是对申小梅在《尽瘁祁山》中塑造的晚年诸葛亮形象和在历史剧《老子》中塑造的老子形象，他们都认为申小梅不但继承、创新、发展了申派艺术，还奠定了省越调剧团在河南文化艺术界的地位，为越调剧种的繁荣和发展发挥了重要作用。